

“红色通缉犯”程慕阳在加拿大都干了些什么？

正在打造占地7000平米的“温哥华CBD”

向多个政党或政治家捐款，欲将女儿推向政坛

他还能在加拿大“赖”多久？

前不久，加拿大联邦机构披露，不列颠哥伦比亚省著名地产开发商迈克尔·程(Michael Ching)就是被中国通缉的落马高官、河北省前省委书记程维高之子程慕阳，2000年因涉嫌犯罪逃往加拿大；2001年4月2日，石家庄市公安局桥四分局以涉嫌转移、窝藏赃物等犯罪签发对程慕阳的逮捕令；当年9月6日，公安部发出A级通缉令；今年4月，程慕阳的名字出现在了国际刑警组织中国国家中心局公布的百名外逃人员通缉名单上。

程慕阳在加拿大“潜伏”近20年来建造“商业帝国”，涉及多处房产项目；他还与加政界过从甚密。

商业

“从两百万加币，现在做到几个亿”

程慕阳现年46岁，1996年以投资移民身份来到加拿大，当时一起移民的还有其妻和长女程颂莲。他在温哥华西区橡树岭社区的居所约合人民币2000多万元，儿女就读的中小学是当地有名的私立学校。

在外逃加拿大前，程慕阳借父亲程维高之力，曾在河北涉足多家企业，后又担任北方国际广告公司北京分公司经理、香港佳达利投资有限公司董事长。他在香港时已开始经营房地产投资等业务，到加拿大后算是重操旧业。

2002年，程慕阳在温哥华注册成立慕阳国际公司(MYIE)。目前，这家公司的网站处于“半瘫痪”状态，但其委托另一家公司的在线招聘并未取消。据悉，“MYIE主营高档住宅、商业及零售业房地产项目，是项目遍及加拿大、美国和亚洲的专业房地产开发商”。

与程慕阳有接触或业务往来的华人评价其“做人低调，生意高调”。在他们看来，Michael Ching是个成功的商人，在当地做的也是“正当生意”，“当年从香港拿着两百万加币来，现在做到几个亿”。

接触过程慕阳的加拿大华人说，程不爱接受媒体采访，但舍得在报纸上为自己的地产项目、高级会所“身活馆”做广告。

列治文市：“国际贸易中心”

从各方面线索看，程慕阳目前经办的项目，最重要的就是位于列治文市的“国际贸易中心”。

列治文市与温哥华市一河之隔，同属大温哥华都市区。当地华人比例超过50%，当初房价也和温哥华市存在落差，选择该市可能是有房地产炒作的空间和基础。程曾和人谈，要把列治文的商业区打造成“温哥华的CBD”，要像香港中环一样，成为快捷高效、精英聚集的商贸和金融中心。

自2013年8月起，在列治文到温哥华国际机场的必经之路上，竖起了几块“国际贸易中心”的广告牌。

据官方披露的消息，该项目占地面积7000平方米，是一处靠近河口的三角地带。国际贸易中心项目规划建造3幢塔楼(分别高9层、12层和14层，并以5层裙楼连为一体)，包括一座110间客房的酒店、一个以免税高档商品为特色的商业/娱乐中心，以及附属的写字楼和其他配套设施，总建筑面积2万平方米。

程慕阳“东窗事发”后，列治文国际贸易中心命运如何不得而知。按原先的规划，该项目重点之一——酒店由慕阳国际负责建设和经营管理，慕阳国际为此还特别组建一家经分公司。

另一个仍在运行、被传与程慕阳有关的项目是温哥华Collection 45公寓楼。

Collection 45公寓楼建成于2014年，位于温哥华市内快乐山社区，是一幢6层的白领公寓楼，由慕阳国际建造、管理，共有45套公寓住宅，每套售价自32.99万至77.99万加元不等。这个公寓项目对外宣称“售罄”，但售楼中心仍在，电话接线员仍表示“有房可售”。

政治

程对政党捐钱，欲将女儿推向政坛

自2007年起，程慕阳对三级政党及政客总共捐款1.6万加元。2007年至今，他曾6次向联邦自由党捐款，总金额4329.80加元中逾一半是在2013年捐出的，包括在杜鲁多竞选自由党魁期间捐出的1200加元(这是加拿大当时个人政治捐款的上限)。这让程慕阳2013年被授予女王钻石勋章，并获过三级政府表彰。

与加拿大政界混熟后，程慕阳还把女儿程颂莲推向政坛。事发前，程颂莲除了担任青年自由党卑诗省分部主席一职外，她还是加拿大青年义工组织“Tru-Youths United”的主席，以及“中国青年志愿服务团”的5名董事之一。

据称，“中国青年志愿服务团”其中一名董事，是前自由党内阁部长陈卓愉，是程慕阳的好朋友。有分析认为这是程在加商界“顺风顺水”的政治依托。

东窗事发，多个政党与他划清界限

程东窗事发后，加拿大多个政党近日都开始尽量与其划清界限。

加拿大联邦自由党领袖杜鲁多4日说：“我与外界一样，都是透过新闻了解事件，我已指示其他党员慎重处理，采取适当行动。”

不列颠哥伦比亚省省长简蕙芝的发言人思特说：“事情颇不寻常，但若证实种种指控属实，本党必定会把捐款归还，或交给选举局处理。”



图为列治文国际贸易中心，还是个工地，广告牌显示一期已经售罄，如今二期开始发售，但是售楼处大门紧闭，其网站也无相关介绍，工程仍未开工，之前曾宣传计划于2017年竣工。

加拿大青年自由党该省分部在上周末召开了紧急会议，讨论关于其分部主席的问题，最后所有成员向加拿大自由党总部提出关于撤销程颂莲主席身份的决议。据悉，程颂莲的主席职位将在下个月前被撤销。

加拿大保守党发言人表示，该党深信捐款人透过合法途径、遵照规定作出捐款，所有政党必会原数归还任何不法献金。

列治文市市长马保定可能为他惹上了“说谎”的麻烦。程在2012及2013年，曾给马捐款2875元。马早前曾说“不知道此人”，后来说在工作上有来往，关系友好，承认在他的筹款晚宴中，程购买了两桌宴席，又承认过去数年，每年总会跟程“碰头一两次”。

他在加拿大还能待多久

程慕阳的难题：难民申请可能不成功

加拿大国际难民委员会是否最终决定程慕阳符合公约难民的条件，目前尚不得而知。前加拿大驻华大使馆参赞查尔斯·波顿在接受《法制晚报》采访时说，程慕阳希望以“公约难民”的身份留在加拿大。所谓“公约难民”就是指那些害怕由于自己的种族、宗教、政见、国籍或参加特定社团而遭到迫害，而不能或不愿返回国籍所属国家或者常住地的人。

波顿说，目前摆在程慕阳面前的难题是，加拿大政府的律师认为他寻求留在加拿大，仅仅是为了避免在中国接受刑事诉讼。

波顿确信，中国政府已经向加拿大政府提交了关于程慕阳罪行的证据。这些信息对加拿大官方来说非常有用。此外，加拿大方面也不愿意犯下严重罪行的人居住在加拿大，从而躲避他们所犯下刑事罪行应该承担的责任。

中国的难题：案件也有可能被拉长

加拿大反腐专家罗伯特·汉伦在接受《法制晚报》采访时说，因为目前程慕阳的难民身份申请遭到了加拿大官方的拒绝，所以要遣返程慕阳是有可能的。目前程慕阳案件在上诉阶段，需要经过移民局的司法审核。在审理过程中，以往案件将会帮助法院作出判断。

汉伦说，程慕阳案件与以往加方遣返中国逃犯的案件有一个主要的相似之处，那就是中国政府都因为逃犯的腐败罪名发布了逮捕令。在加拿大，这样的金融犯罪通常被认定为是“白领犯罪”。加拿大法院和移民局处理每个案件都不相同，但最终都会根据法律寻求任何将罪犯驱逐出境的可能性。

汉伦说，鉴于赖昌星的案件，其重大转折点发生在当他在加拿大的所有“法律选择”都一一用尽，最终联邦法院拒绝了他最后上诉的时候。赖昌星“挑战”其遣返诉讼长达逾10年之久。尽管程慕阳还未被下令驱逐出境，但是他可能将尽可能地拖延时间。这就意味着在程慕阳案件终结之前，可能将会是长达多年的法律斗争。

加拿大的难题：会花费很多钱

波顿说，在经过数年的上诉和法律缠讼，加拿大法院对赖昌星一案最终判决。波顿表示，目前为止，加拿大司法部正准备持续增加官方律师的开支，主张抗辩程慕阳并不符合“公约难民”的身份定义。这样的案件在法律费用上将会花费加拿大纳税人很多钱，而且整个过程将会持续数年。

波顿希望程慕阳的案件不会持续那么久，但是他说，决定案件的长短有太多无法预知的因素，而且履行法律的既定过程本身就是一个繁琐的过程。

(综合环球时报、法制晚报等报道)